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در اسیدهاي نوکلئیک .................. - 1

پیوندهاي هیدروژنی همواره بین نوکلئوتیدهاي دو رشته است.

پیوند هیدروژنی بین قند یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر دیده نمیشود.

زمانی که پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي دو رشته است، قطعاً قند موجود دئوکسی ریبوز است.

داراي قند دئوکسی ریبوز، پیوند کووالان دو رشته را کنار هم قرار میدهد.

چند مورد جمله زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 2
« براي ساخت هر نوع اسید نوکلئیکی در سلول ها ..................  »

- حداقل به فعالیت یک نوع آنزیم در هسته نیاز است.

- حداقل به تشکیل بیش از دو نوع پیوند نیاز است.

- حداکثر دو گروه فسفات از هر ریبونوکلئوتید آزاد می شود.

- حداکثر به همانند سازي بیش از یک نوکلئوتید ژن نیاز است.

صفر

1
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یک سلول زندة گیاهی داراي پروتوپلاست زنده و دیوارة ضخیم،  .................. - 3

در لان خود پلاسمودسم دارد و از این طریق با سلول مجاور ارتباط شیمیایی و غذایی برقرار می کند.

در هر بخشی از دیوارة خود اگر پلاسمودسم داشته باشد، آن بخش از دیوارة سلولی لان نامیده می شود.

داراي پلی ساکاریدهایی در دیواره ي خود است که دستگاه گوارش گاو توانایی تولید آنزیم هاي تجزیه کنندة آن را دارد.

mRNA اولیه اي دارد که پس از خروج از هسته دچار تغییراتی می شود تا به یک مولکول کوتاه به نام mRNA بالغ تبدیل شود.

اگر یک مولکول  از مکمل رشته ي  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه مورد - 4
استفاده قرار می گیرند، به ترتیب کدام است؟

 و  و  ،  و  ،  و 

mRNADNAGTA − AAA − TGA

AAAGUAUUUCAUUGAAAAGUAACUUUUCAU

در همانندسازي مولکول DNAي یوکاریوتی .................. همانندسازي مولکول DNAي پروکاریوتی .................. - 5

برخلاف- در نقطهي آغاز همانندسازي، دو دوراهی همانند سازي تشکیل میشود.

همانند- در محل هر دوراهی همانندسازي، فقط یک آنزیم DNA پلی مراز فعالیت دارد.

همانند- قرار گرفتن بازهاي مکمل در مقابل چندین جایگاه آغاز رونویسی ممکن میباشد.

برخلاف- امکان پیش روي همانندسازي مولکول DNA در دو رشته وجود دارد.

کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟ - 6

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها
است.

هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر RNA مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.

پیش هسته اي ها و هوهسته اي ها هر ژن پیام خود را به طور  .................. به مولکولی انتقال می دهد که  .................. خواهد داشت. (با تغییر) - 7

غیرمستقیم - رونوشت راه انداز غیرمستقیم - آمینواسید

مستقیم - رونوشت توالی پایان رونویسی مستقیم - رمزه پایان ترجمه

هنگام رونویسی از ژن، در حباب محل رونویسی به ترتیب، حداقل چند نوع نوکلئوتید و حداکثر چند نوع باز آلی می تواند وجود داشته باشد؟ (باتغییر) - 8

5 − 25 − 38 − 28 − 3
1
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محصول ترجمۀ یک رناي پیک سه ژنی، قطعاً  .................. رناتن ساخته شده است. (با تغییر) - 9

سه آنزیم است که هرکدام توسط یک یک آنزیم است که توسط رنا در

یک رشتۀ پلی پپتید است که توسط رنا یک سه رشتۀ پلی پپتید است که هرکدام توسط یک

در باکتري  براي ساخت رنابسپاراز ابتدا  .................. (با تغییر) - 10

پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا آبکافت می شوند. ساختار متشکل از نوکلئیک اسید و پروتئین به رناي پیک متصل می شود.

رناي ناقلی وارد رناتن می شود که پادرمزة آن دو باز پیریمیدینی دارد. آنزیم پروتئینی، توالی نوکلئوتیدي ویژه اي را شناسایی می کند.

E ⋅ coli

کدام عبارت در مورد ژن هاي یوکاریوتی درست است؟ - 11

توالی  در آن ها می تواند الگوي سنتز کدون و انتی کدون باشد.

در صورتی که توسط رنا بسپاراز  رونویسی شود، در ترجمۀ دخالتی ندارد.

آنزیم هاي بسپاراز، هیچ گاه به طور هم زمان از دو رشتۀ آن به عنوان الگو استفاده نمی کنند.

، از روي نوکئوتیدهاي الگو ساخته شده اند. رمزهاي آن ها همانند رمزه هاي 

TGA

3

mRNA

در رابطه با شکل زیر که مولکول  را نشان می دهد؛ چند مورد از موارد زیر نادرست است؟ - 12

الف) ساختاري از مولکول رناي ناقل را نشان می دهد که در جایگاه فعال آنزیم ویژه اي قرار می گیرد که آمینواسید را به رناي ناقل متصل می کند.
ب) تاخوردگی اولیۀ مولکول tRNA  را نشان می دهد که قطعا حداقل در سه نوکلئوتید با انواع دیگر رناهاي ناقل تفاوت دارد.

ج) ساختار رناي ناقل بدون تاخوردگی است که با تشکیل تاخوردگی، به رناي ناقل فعال با شکل سه بعدي تبدیل می شود.
د) در ساختار سه بعدي متصل به آمینواسید آن، بازهاي آلی توالی پادرمزه، می توانند با ریبونوکلئوتیدها پیوند هیدروژنی تشکیل دهند.

tRNA

1234

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 13
«در هر زمانی از ترجمه که .................. همانند زمانی که قطعاً .................. »

پیوند هیدروژنی شکسته می شود - پیوند پپتیدي تشکیل می شود، بلافاصله ریبوزوم به اندازة یک کدون جابه جا می شود.

مولکول آب آزاد می شود -  حامل دي پپتید به جایگاه  وارد می شود، فقط یک جایگاه ریبوزوم،  دارد.

فقط یک جایگاه ریبوزوم  دارد - دي پپتید در جایگاه  تشکیل می شود، ریبوزوم بر روي  حرکت نکرده است.

رشته پلی پپتیدي به جایگاه  وارد می شود - اولین آنتی کدون به ریبوزوم وارد می شود، در جایگاه  پیوند هیدروژنی دیده نمی شود.

tRNAPtRNA

tRNAAmRNA

PA

رونویسی  .................. (با تغییر) - 14

می تواند در اندامک غشاداري که عمل ترجمه در آن صورت می گیرد، انجام پذیرد. همواره با فعالیت آنزیم هاي پروتئینی در اندامک هاي دو غشایی همراه است.

با اتصال آنزیمی از جنس پروتئین به توالی خاصی از هر ژن آغاز می شود. با اتصال بخش کوچک رناتن در مجاورت رمزه آغاز به رناي پیک، آغاز می شود.

وقتی لاکتوز در اختیار  نباشد، قطعاً درون سلول  .................. (با تغییر) - 15

لاکتوز روي بخش تنظیم کننده قرار می گیرد. مقدار تولید مونوساکاریدها کاهش می یابد.

مهارکننده با اتصال به بخشی از دنا مانع از اتصال رنابسپاراز به دنا نمی شود. تولید آنزیم براي تجزیۀ مونوساکاریدها متوقف می شود.

E ⋅ Coli
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همۀ عوامل رونویسی  .................. (با تغییر) - 16

پس از تولید در سیتوپلاسم، به درون هسته منتقل می شوند. نقش هاي مشابهی در تنظیم بیان ژن دارند.

متصل به راه انداز، همراه رنابسپاراز در مرحلۀ پایان رونویسی مشارکت دارند. متصل به افزاینده، در تماس مستقیم با راه  انداز قرار می گیرند.

AB

کدام در ارتباط با شکل مقابل نادرست است؟ - 17

در دناي یاختۀ  برخلاف یاختۀ  تنها یک جفت از صدها جفت نوکلئوتید تغییر یافته است. 

در یاختۀ  و یاختۀ  بعضی از زیرواحدهاي هموگلوبین کاملاً مشابه اند. 

در یاختۀ  و یاختۀ  پروتئین هموگلوبین در غشا محصور شده است. 

یاخته  همانند یاختۀ  فاقد توانایی ساخت شکل سالم پروتئین هموگلوبین است. 

AB

AB

AB

AB

انواعی از مولکول هاي پروتئینی به بخشی از مولکول  به نام افزاینده متصل می شوند. دربارة این پروتئین ها، چند مورد از موارد زیر صحیح - 18
است؟

، در تنظیم بیان هر ژن در هسته نقش دارند. الف) با ایجاد خمیدگی در مولکول 
ب) هیچ گاه با توالی نوکلئوتیدي راه انداز ژن در تماس قرار نمی گیرند.

ج) سرعت و مقدار رونویسی از ژن را در هسته افزایش می دهند.
د) تولید این پروتئین ها تحت کنترل توالی راه انداز می باشد.

DNA

DNA

1234

نوعی جاندار تک یاخته اي داراي پروتئین هایی به نام هیستون درون کروموزوم خود می باشد. در رابطه با این جاندار تک یاخته اي چند مورد از موارد - 19
زیر صحیح می باشد؟

الف) به طور معمول براي گروهی از ژن هاي این جاندار، بیش از یک توالی تنظیم کننده رونویسی وجود دارد.
ب) ممکن نیست یک ژن هسته اي در طی رونویسی، به صورت هم زمان تحت ترجمه نیز قرار بگیرد.

، می تواند توسط چندین آنزیم  پلی مراز به کمک عوامل رونویسی شناسایی شود. ج) راه انداز ژن هاي سازنده 

هاي حاصل از رونویسی ژن هاي دناي هسته اي این یاخته، در پی اتصال انواعی از پروتئین ها به توالی راه انداز ژن ها تولید می شوند. د) همۀ 
mRNARNA

RNA

1234

باتوجه به  فرضی مقابل، کدام گزینه صحیح است؟  - 20

« »

وارد جایگاه  ریبوزوم می شود. پس از انجام چهارمین حرکت ریبوزوم، آنتی کدون 

با قرارگیري کدون  در جایگاه  ریبوزوم، رشته پلی پپتیدي در جایگاه  تشکیل می شود.

پس از قرارگیري آنتی کدون  در جایگاه  ریبوزوم، رشته پلی پپتیدي از  حامل جدا می شود.

هنگامی که آنتی کدون  در جایگاه  ریبوزوم قرار دارد، کدون  در جایگاه  ریبوزوم می باشد.

mRNA

AGU AUG CGG UAC UGC UUC CAC UGA CCU

GUGA

UACAP

ACUAtRNA

AAGAUACP

کدام نادرست است؟ - 21
در بندپایان،  ..................

براي تشکیل ریبوزوم، هر سه نوع رنابسپاراز فعال هستند. هر  حلقوي، یک جایگاه همانندسازي دارد.

، ژن هاي سازندة گیرندة آنتی ژن را رونویسی می کند. رنا بسپاراز  اغلب رنابسپاراز، به کمک عواملی رونویسی به راه انداز متصل می شوند.

DNA

2

درباره ي فرایند تولید هر آنزیم پروتئینی مؤثر در تجزیۀ کربوهیدرات هاي غذاي انسان، چند مورد از موارد زیر نادرست است؟ (با تغییر) - 22

، در پی اتصال عوامل رونویسی به راه انداز ساخته می شوند.  همۀ مولکول هاي 

هاي موجود در سلول هاي سازندة آنزیم، در پی اتصال بی واسطۀ نوعی آنزیم به توالی ساخته می شوند.  همۀ 

ها در یک انتهاي خود کدون پایان دارند.  همۀ 

صفر

∙RNA

∙RNA

∙RNA
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کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل نمی کند؟(با تغییر) - 23
«در یک یاختۀ هسته دار سالم، هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي موجود در میان یاخته که حاوي نوکلئوتید یوراسیل دار است، ..................»

فاقد نوکلئوتیدي یکسان با نوکلئوتیدهاي رشتۀ الگوي ژن خود می باشد. در پی رونویسی آنزیم رنابسپاراز از روي بخشی از مولکول دنا ساخته می شود.

برخلاف رونوشت میانه، داراي رونوشت بیانه است. توالی نوکلئوتیدي متفاوتی با رشتۀ رمزگذار ژن خود دارد.

کدام گزینه، عبارت مقابل را به طور صحیح تکمیل می کند؟ «می توان گفت در طی فرایند ترجمه، در مرحلۀ ..................» - 24

پایان همانند مرحلۀ آغاز، پیوند بین نوعی آمینواسید و نوکلئوتید شکسته می شود.

) را مشاهده کرد. طویل شدن برخلاف مرحلۀ آغاز، می توان در دو جایگاه رناتن (ریبوزوم)، مولکول هاي رناي ناقل (

طویل شدن همانند مرحلۀ آغاز، انجام شدن ترجمه بدون تکمیل ساختار رناتن (ریبوزوم) امکان پذیر نیست.

پایان برخلاف مرحلۀ طویل شدن، خروج مولکول  از جایگاه  رناتن صورت می گیرد.

tRNA

tRNAE

) بدون ورود به جایگاه  از رناتن (ریبوزوم) خارج شود، درست بیان کدام عبارت، در ارتباط با مراحلی از ترجمه که ممکن است رناي ناقل ( - 25
شده است؟

قطعاً در هر مرحله، تنها یکی از جایگاه هاي رناتن از رناي ناقل پر شده است.

در هریک از این مراحل، بسیاري از رناهاي ناقل، پس از وارد شدن به جایگاه  از رناتن خارج می گردند.

همواره رشتۀ پلی پپتیدي، پس از جدا شدن از رناي ناقل، به رناي ناقل دیگري اتصال می یابد.

، پس از جدا     شدن از پلی پپتید، از جایگاه  خارج می شود. هر رناي ناقل موجود در جایگاه 

tRNAE

E

PP

براي کامل کردن جمله ي «یک tRNA به .................. متصل می شود» کدام گزینه مناسب است؟ - 26

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

اي با کدام آنتی کدون در جایگاه  ي حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  در  فرضی زیر، پس از خروج  - 27
ریبوزوم پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد؟

mRNAtRNACUCPtRNAA

AUG ⋅ CCA ⋅ AAU ⋅ CCC ⋅ GAG ⋅ UUC ⋅ UCC ⋅ AUC

UCCUUCAAGAGG

کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، نادرست است؟ - 28

ها است. تنوع آمینواسیدها کم تر از تنوع  هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر  مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینواسید، حداقل یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.

tRNA

mRNA

چند مورد جمله مقابل را به درستی کامل می نماید؟ «طی ترجمه تمام .................. »(با تغییر) - 29

الف- پیوندهاي هیدروژنی در جایگاه  ریبوزوم تشکیل می شود.

ب- پیوندهاي هیدروژنی در جایگاه  ریبوزوم شکسته می شود.

ج- پیوندهاي پپتیدي در جایگاه  ریبوزوم تشکیل می شود.

د- پیوندهاي پپتیدي در جایگاه  ریبوزوم شکسته می شود.

A

E

A

P

1234

چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 30
الف) نوع پیوند هاي مولکول رنابسپاراز و پادتن ها و گیرنده هاي آنتی ژنی به هم شباهت دارد.

ب) نوع تکپاره هاي توالی افزاینده، مهار کننده و عوامل رونویسی به هم شبیه است.

ج) در دناي سلول هاي پروکاریوت و یوکاریوت براي  نوع آمینو اسید حداکثر  نوع رمز دیده می شود.

د) در کدون آغاز ترجمه پروتئین،  حلقه کربن دار دیده می شود.

2064
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براي ساخت یک زنجیره ي پلی پپتیدي با آمینواسیدهاي مختلف ممکن نیست  .................. - 31

هاي وارد شده به جایگاه  برابر باشد. تعداد جابه جایی ریبوزوم با تعداد  تعداد انواع کدون هاي ترجمه شده بیش تر از انواع آنتی کدون ها باشد.

تعداد کدون هاي ترجمه شده از تعداد جابه جایی هاي ریبوزوم بیش تر باشد. تعداد جابه جایی ریبوزوم با تعداد پیوند پپتیدي تشکیل شده برابر باشد.

tRNAA

چند گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 32
هر پروتئین که    .................. قطعاً  .................. 

الف. توسط یاخته اي در بدن انسان ساخته شود -  در غشا یاخته تولید کننده خود قرار می گیرد.
ب. در غشا یاخته انسان قرار دارد  -  توسط همان یاخته ساخته شده است.

ج. توسط یک یاخته یوکاریوت ساخته می شود -  نمی تواند در غشا یک یاخته پروکاریوت قرار گیرد.
د. در غشا یاخته پروکاریوت قرار دارد - توسط همان یاخته پروکاریوت ساخته شده است.

1234

هر تغییري که در بخش قابل ترجمۀ رناي پیک بالغ رخ دهد، .................. - 33

سبب تغییر در نوع زیرواحدهاي پلی پپتید خواهد شد. می تواند جهش خوانده شود.

منجر به تغییر طول مولکول حاصل از ترجمه می شود. سبب تغییر ترتیب انواع رمزه هاي وارد شده به رناتن خواهد شد.

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 34

«دربارة مراحل رونویسی نوعی ژن در  خطی یک یاختۀ روپوستی گیاه گندم، می توان گفت در مرحلۀ .................. رونویسی .................. »

آغاز - همانند مرحلۀ طویل  شدن، تشکیل پیوند فسفو دي استر میان نوکلئوتیدهاي داراي ریبوز مشاهده می شود.

پایان - همانند مرحلۀ طویل  شدن، دو رشتۀ مولکول  با پیوندهاي هیدروژنی به هم متصل می شوند.

آغاز - برخلاف مرحلۀ پایان، جدا شدن رشتۀ  از مولکول  و شکستن پیوندهاي هیدروژنی میان آن ها مشاهده نمی شود.

پایان - برخلاف مرحلۀ آغاز، رنابسپاراز با خاصیت نوکلئازي خود، نوکلئوتید هاي نابه جا در رناي ساخته شده را جدا می کند.

DNA

DNA

RNADNA

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ - 35
«در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکُلاي و به دنبال اتصال فعال کننده به  .................. »

راه انداز، عوامل رونویسی بر روي توالی افزاینده قرار می گیرند.

مالتوز، مهار کننده تغییر شکل می دهد و از اپراتور جدا می گردد.

رنابسپاراز ( پلی مراز)، ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

)، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می گیرد. توالی خاصی از دنا (

RNA

DNA

کدام گزینه نادرست است؟ - 36

 پلی مراز اشریشیا کلاي زنده توانایی شناسایی توالی هاي ویژه ي دئوکسیریبونوکلئوتیدي را دارد.

در عمل سنتزي آنزیم  پلی مراز همانند  پلی مراز، پیوند بین قند و فسفات تشکیل می شود.

رشته ي الگو در فعالیت سنتزي  پلی مراز برخلاف  پلی مراز داراي قند دئوکسی ریبوز است.

فعالیت  پلی مراز همانند  پلی مراز می تواند منجر به تولید مولکولی داراي پیوند هیدروژنی شود.

RNA

RNADNA

DNARNA

DNARNA
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